

АСМЕД МУХТАРОВА
Професор БГУ
ГУЛЬНАРА УСЕЙНОВА
Доцент БГУ
e-mail: TarixVeOnunProblemleri@gmail.com

БОРЬБА КРЫМСКИХ ТАТАР ЗА ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

Ключевые слова: Национальный съезд, Выборный орган, Родина.

Açar sözlər: Qurultay, Milli Məclis, Vətən.

Key words: National Convention, Legislative power, Native land.

Борьба крымских татар, депортированных советским режимом в 1944 году была долгой и тяжелой. Она началась в местах спец.поселений, переместилась в Москву, развернулась в Крыму среди той части народа, которым удалось нелегальным путем вернуться в Крым.

В борьбу были вовлечены советские правозащитники, и даже международные организации. Сам процесс депортации был освещен в статье, опубликованной в журнале «*Tarix və onun problemləri*» №2, 2010 года.

Важным источником является «Хроника текущих событий», в который вошли материалы, опубликованные на страницах «Хроника текущих событий» выходящего в СССР в 1968-1981 годах, в переизданной «Хронике» опубликованной фондом Герцена в 1979 году в Амстердаме и издательством «Хроника» в 1974-1983 годах в Нью-Йорке. Настоящий сборник подготовлен «Центром информации и документации крымских татар» и фондом «Крымско-татарская инициатива» в 2000 году.

Условно многолетнюю борьбу крымских татар можно разделить на четыре этапа:

1. Разрозненное стихийное движение 1945-1955 годы.
2. Становление организационного движения 1956-1964 годы.
3. Период наибольшей активности 1964-1969 годы.
4. Кризис движения 1970-1990 годы.

Процесс был долгим и сложным при тоталитарном режиме. Создавались национальные коллективы, составлялись петиции в высшие органы советской власти, с тысячами подписей представителей народа. Делегаты с этими документами ездили в Москву. Однако, редко до неё добирались. В лучшем случае их снимали с поезда и отправляли обратно. В худшем – против них возбуждались уголовные дела, организовывались показательные суды. Многие получали срок и отправлялись в лагеря. Часто в знаменательные для крымских татар дни проходили гуляния, митинги, демонстрации, которые разгонялись властями.

В первый период национального движения, в условиях жестокого контроля со стороны НКВД, тяжелого материального и социального положения, действия носили стихийный разрозненный характер.

Результатом первого этапа борьбы, не только крымских татар, но и других депортированных народов, после смерти Сталина последовала первая реабилитация. 28 апреля 1956 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР, на основании которого снимались ограничения о спец.поселении с депортированных народов.

Однако, это касалось в основном северокавказских народов, которым разрешалось возвращения в места прежнего проживания.

Крымские татары и турки месхетинцы снимались со спец.учета в НКВД, но возвращаться на родину им не разрешалось. Каждый гражданин должен был подписать документ, подтверждающий запрещение проживать в Крыму, и только потом выдавался паспорт. В результате режим спец.поселения несколько смягчился, не надо было регистрироваться в спец.комендатуре, можно было выезжать без разрешения и т.д. Молодежь получила право учиться в техникумах и высших учебных заведениях. Стало легче с устройством на работу. Стали выдавать землю для строительства домов. Изменилось отношение местных народов к переселенцам. Даже стали возможны смешанные браки. Представители крымских татар становились передовиками предприятий, колхозов и совхозов, получали награды, даже избирались в местные Советы и т.д.

Однако, не смотря на эти изменения, национальное движение за возвращение на родину продолжалось и приобретало организационное оформление. Ввиду того, что Указ 1956 года был недостаточным для исправления беззаконий, которые были допущены по отношению к крымским татарам, особенно в части возвращения на родину, он стал толчком нового этапа движения за возвращение на родину.

Инициаторами движения крымских татар во втором периоде были соотечественники – бывшие партийные и советские работники, ветераны труда и войны. Искренно поверив решениям XX съезда КПСС о демократизации советской жизни, они пошли в народ добровольными пропагандистами решений съезда, в надежде, что общая демократизация страны приведет к исправлению несправедливости по отношению к крымским татарам.

В этот период, единственной формой борьбы были петиции в высшие органы власти – индивидуальные и коллективные – с множественными подписями. В период организации петиционной компании стихийно создавалась организационная структура пригодная для этой цели. Сеть инициативных групп без общего руководства, информировали городские и сельские власти, своих соотечественников о решениях съезда, призывали к борьбе за возвращение на родину.

Петиционные компании были действительно всенародными, под некоторыми петициями стояло более 100 тысяч подписей. Подписи собирались на собраниях, где также избирались представители для доставки петиций в Москву. Однако, это волеизлияние целого народа не получило никакого отклика «сверху». Более того, примерно с 1961 года начались репрессии против активистов движения.

Один из первых судебных процессов состоялся в августе 1962 года в Ташкенте. Это было дело участников крымско-татарской молодежи, которые собирались и обсуждали различные политические вопросы, в основном проблемы своего народа. Четырех участников арестовали, а двух из них – Марата Омерова и Сеит-АмзуУмерова судили закрытым судом и приговорили к 3 – 4 годам лагерно-строгого режима «За участие в антисоветской организации».(1,c.6)

В 1961-1962 годах власти дали понять инициаторам петиций, что активность их не желательна и может печально для них закончиться. Значительная часть зачинателей движения, после этого отошла от него. К 1964 году петиционная компания стала спадать – люди изверились в возможности смиренными мольбами склонить высшие органы власти к благоприятному решению крымско-татарской проблемы.

Предупредительные акции властей не остановили развитие движения. Оно переместилось почти на все территории расселения крымских татар, из Узбекистана в другие Центрально-Азиатские республики. С начала движения до 1969 года в Москве в качестве представителей побывало 5 тысяч человек.(1,с.6) В 1966 году активисты произвели опрос среди крымских татар, чтобы установить численность жертв народа, данные которого были сообщены XXIII съезду КПСС.(3,с.126-134)

В «Обращении крымско-татарского народа к XXIV съезду КПСС, советской печати, всем коммунистам» отмечается, что «Народ обращался к XXIII съезду КПСС.... под которым подписалось более 130 тысяч человек, однако наш вопрос «не был поставлен». В новом «Обращении» народ просит вновь решить вопрос об организованном возвращении крымских татар в их родной край – Крым, о восстановлении их государственности и реабилитации всех осужденных судом».(3,с.43)

В документах представленных съезду сообщалось, какие безобразия творятся против крымских татар в Крыму. В Крыму столько свободного места, а народ не прописывают. «Мы не просим, что бы кого-то высыпали. Мы жили, и будем жить в дружбе и мире со всеми народами».(3,с.38)

Новому подъему национального движения способствовала смена политического руководства СССР. В этот период появляются разные формы борьбы. Вновь оживляется петиционная компания, но петиции становятся более обстоятельными. Инициаторы движения, осуществляют глубокое изучение истории крымско-татарского народа, его древность, преемственность колониальной политики советской с царской. Изменился и тон. Он перестал быть просительным, явно чувствовалась критика национальной политики советского правительства. В посланиях этого периода, беззакония против народа стали называться настоящим именем – «геноцид».(1,с.4)

Протесты не ограничивались петициями. Молодежь в городах Узбекистана стала проводить маевки, митинги, демонстрации в поддержку требований изложенных в петициях. Например, стали отмечать годовщину депортации из Крыма – 18 мая, день рождения в.И.Ленина, день образования КАССР. Такой размах движения крымских татар естественно обеспокоил советское руководство. Представители делегаций были даже приняты высшим руководством. Но, вместо обещаний решить проблему возвращения в Крым крымских татар, в 1967 году появились Указы Президиума Верховного Совета СССР, под № 493 «О гражданах татарской национальности, ранее проживающих в Крыму», как бы отрицавшее само существование крымских татар, как народа, но заявляя о снятии с него огульного обвинения в «измене родине». В постановлении под №494 подтверждалось право татар селиться по всей территории СССР (то есть в Крыму тоже). Но это заявление сопровождалось добавлением, что делать это можно «в соответствии с действующим законодательством о трудоустройстве и паспортном режиме», и утверждениями, что насильственно высланные из Крыма «граждане татарской национальности» укоренились в новых местах, и пользуются там всеми правами советских граждан.(4,с.39) К этому Указу приложила свою руку и секретарь Президиума Верховного Совета СССР Насрединова, ей было совершенно невыгодно, чтобы добросовестные рабочие и колхозники уезжали из Узбекистана.

Оба эти утверждения были ложными. Составители документа не могли не знать, что желание вернуться на родину выражает весь народ, о чем красноречиво свидетельствовали бесконечные петиции с огромным числом подписей, которые

поступали в Верховный Совет более 10 лет подряд. Что же касается прав крымских татар на местах спец.поселений, то об этом свидетельствует документ под №10 Московской Хельсинской группы, который гласит: «Основная масса крымских татар, насильственно и несправедливо выселенных со своей земли в 1944 году проживает в Средней Азии. Они фактически вычеркнуты из списка советских наций. У них нет ни одной школы на родном языке, хотя до выселения из Крыма их было несколько сотен. Нет ни одного журнала, власти отказываются издавать словари. С 1944 года по 1973 годы были изданы 2 учебника, против 58 изданных в 1939 году. Из 7 газет издаваемых до войны сохранилась лишь одна – ежедневная». Затем подчеркивается «Очевидно, власти рассчитывали на ассимиляцию крымских татар с населением среднеазиатских республик. Но поскольку политика ассимиляции встречает сопротивление крымских татар, то она является нарушением прав человека и основных свобод, уважение которых является существенным фактором мира, справедливости и благополучия».(5,с.26-27)

Советское руководство понимая, что эти указы приведут к массовому переселению крымских татар на родину, в спешном порядке ввели в Крыму паспортный режим и обязательное наличие работы. Тем самым создав возвращению крымских татар преграды. Кроме того нотариальным конторам было предписано не оформлять покупку домов, если покупатель – крымский татарин.

В результате этих мер массовое возвращение было затруднено, но это не мешало возвращению народа на родину. Их не прописывали, разрушали захваченные помещения, времянки, палатки. Подвергали судебному преследованию, выселяли за пределы Крыма. Многие татары селились в Краснодарском и Ставропольском краях, в станице Крымская, фактически на подступах к Крыму.

В этот период, в Москве крымские татары обрели поддержку правозащитников в лице А.Е.Костерина, П.Г.Григоренко, А.Д.Сахорова, Л.М.Алексеевой и других (Л.М.Алексеева – ныне президент Международной Хельсинской Федерации). С их помощью инициаторы крымско-татарского движения получали опытных адвокатов, даже проживали у них в домах и квартирах. Взаимодействие правозащитников и крымских татар обогащали борьбу против правящего режима.

Рост национального движения крымских татар возвращающихся на родину способствовало усилению движения и в местах ссылки в 1968-1969 годах, что вызвало усиление репрессий против крымско-татарского движения. Так было с гулянием 21 апреля 1968 года устроенного по поводу празднования дня рождения В.И.Ленина в городе Чирчике, когда 30 человек были арестованы, 10 осуждены.(6,с.158) 21-22 апреля 1969 года во многих городах Средней Азии состоялось возложение венков к памятнику В.И.Ленина, где участвовало тысяча людей.

К этому времени в Москве была основана инициативная группа. Среди ее основателей был Мустафа Джамилев, в последствие ставший национальным героем и сейчас возглавляющий Милли Меджлис крымских татар(не раз осужденный судом на разные сроки).

Возмущенные несправедливой и грубой расправой в Чирчике, крымские татары, послали в Москву представителей почти всех населенных пунктов, где проживали крымские татары, делегацию около 800 человек с протестом. 15-17 мая в Москве была устроена облава на этих представителей, 300 человек были задержаны и выдворены из Москвы. Оставшиеся и часть вернувшихся продолжили свою миссию – они встречались

с деятелями общественных организаций, со старыми большевиками, составляли обращения, которые были разосланы по 2300 адресам. В результате 10 представителей народа были арестованы и осуждены «за массовые беспорядки».(1,с.10)

На 1968-1969 годы пришлись аресты известных активистов движения и их помощников в Москве. Например, в сентябре 1968 года были арестованы 10 деятелей инициативных групп, в ожидании суда крымские татары обратились к П.Г.Григоренко с просьбой выступить общественным обвинителем на суде. Однако, по приезду в Ташкент он был арестован, признан невменяемым и помещен в психиатрическую больницу. М.Джамилев и И.Габай были осуждены за клевету «на советский строй».(7,с.157-158) Новый арест Мустафы Джамилева последовал в 1974 году «за отказ от участия в военных сборах», затем в 1979 году «за нарушение административного надзора».(8,с.28-42)

Отказ в прописке в Крыму, преследования и репрессии вновь привели к спаду национального движения. Только в 1976 году за нарушения паспортного режима было осуждено 46 человек. Одно из таких выселений привело к трагическому событию: 23 июня 1976 года Муса Мамут – глава семьи в 5 человек совершил самосожжение.(9,с.112-113)

Процессу выселения способствовало постановление Совета Министров СССР от 15 октября 1978 года за №700 «О дополнительных мерах по укреплению паспортного режима в Крымской области», по которому не требовалось судебного решения, достаточно было решение райисполкома.(7,с.29)

Репрессии против возвращения на родину крымских татар увеличило поток заявлений и обращений в Международные организации. Так, в мае 1969 года в комиссию по правам человека ООН было направлено письмо с просьбой, поставить на рассмотрение вопрос о нарушении в СССР основных прав человека – иметь независимые убеждения и распространять их любыми средствами. В СССР же все обвинения выносятся судом «за клевету на советский строй» и фактически «за убеждения».(2,с.29)

В заявлении Генеральному секретарю ООН от Эльдара Шабанова, Сарие Тохлу, Мамеда Чобанова и многих других, говорится о препятствиях в прописке в Крыму и беззакониях которые творят власти Крыма.(10,с.50-51)

В заявлении Генеральному секретарю ООН от 2 апреля 1974 года, на 10 страницах сообщается о том, что после указа 1967 года, в последующих циркулярах властей предписывается бороться с крымскими татарами, которые уже успели переселиться в Крым и с теми, кто еще собирается это сделать.(10,с.72-73)

В обращении Генеральному секретарю ООН от октября 1974 года сообщается о судебных процессах в Крыму и о том, что в Крыму проживает 200 семей без прописки. Так же отмечается «Мы, один процент крымских татар, сумевших вернуться на родину, обращаемся в ООН... с просьбой создать комиссию для расследования на месте положения нашего народа и помочь нам добиться прекращения дискриминации нашего народа и восстановления его национальных и человеческих прав на родной земле».(11,с.76)

В заявлении Генеральному секретарю Международной федерации борьбы за права человека, Урие Куртесидова описывает мытарства своей семьи в Крыму.(11,с.51-52)

Выступления зарубежного представителя крымско-татарского народа, эмигрировавшей в США Айшесеитмуратовой, на нескольких конференциях в

исламских странах привлекли внимание прессы и некоторых политических деятелей. Возможно, с этим связан запрос, сделанный советскому правительству осенью 1980 года.(1,с.16)

Новый подъем движения за возвращение на родину начался в 80-е годы. В обращении народа к XXIV съезду КПСС сообщается об итогах опроса 18 тысяч крымских татар, проживающих в Ташкентской области, только 9 человек высказались против и 11 человек воздержались.(12,с.135)

Однако, возвратившимся на родину крымским татарам, приходилось селиться в сельской местности. Оседали на месте прежних заброшенных деревень, здесь вырастали целые палаточные городки, которые местные власти периодически сносили. Так, 14 декабря 1989 года был разгромлен палаточный городок близ города Алушта. На 25 человек была брошена милиция, отряды спецназа вооруженные дубинками, щитами и слезоточивым газом, в количестве 550 человек. Среди нападающих были и пожарные машины. Городок был стерт с лица земли.(13,с.29)

Осенью 1990 года в городе Ялта крымские татары объявили всеобщую голодовку, около палаточного городка. Несколько сотен милиционеров и солдат совершили нападение на городок и доставили часть участников голодовки в отделение милиции.(14,с.36). Перед тем как стереть с лица земли палаточный городок, людей травили газом из вертолета.(14,с.34)

Репрессии продолжались не только в Крыму, но и в других местах проживания крымских татар. Большая часть в 80-х годах проживала еще в Средней Азии и Краснодарском крае.

26 сентября 1987 года члены инициативной группы крымских татар проживающих в Краснодарском крае решили организовать в честь 66 годовщины образования Крымской АССР пеший поход в Крым. Поход должен был начаться 7 октября и завершиться 18 октября в Симферополе, с требованиями вернуть народ на родину и восстановить Крымскую АССР. Эту инициативу поддержали крымские татары, проживающие в других регионах страны. Однако затем провалилась, везде инициативные группы получали отказ от властей на проведение мероприятия. Все несанкционированные мероприятия были разогнаны, а инициаторы подверглись репрессиям.

Кроме того, в сообщение ТАСС СССР по крымско-татарскому вопросу, опубликованное во многих центральных и республиканских газетах, все кто выступал за возвращение на родину и восстановление Крымской АССР, были объявлены «экстремистами», которые «оказывают давление» и «мешают спокойно работать» государственной комиссии созданной для решения крымско-татарского вопроса.

После событий связанных с годовщиной КАССР, во многих местах где проживали крымские татары, начались новые вызовы активистов национального движения в отделения милиции, прокуратуру и КГБ для повторных запугиваний и предупреждений.(15,с.1)

Несколько улучшилось положение после принятия в ноябре 1989 года Декларации Верховного Совета СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению и обеспечению их прав». Надо отметить, что в период обсуждения «Декларации» на сессии Верховного Совета СССР, была внесена поправка – признать депортацию целых народов «геноцидом». Несмотря, на возражение Е.Примакова «Декларация» была принята, но

после того как она была опубликована поправка исчезла. Кстати, Государственная Дума Российской Федерации приняла «геноцид армян» 100 летней давности, а «геноцид» целых народов советским режимом был отвергнут.

После принятия «Декларации» поток возвращающихся на родину возрос, народ приобрел возможность получать земельные участки, покупать дома и квартиры, кстати, иногда, свои собственные или родителей. Однако, местные власти продолжали препятствовать и отказывали в прописке. Только за 1990 год, за нарушение паспортного режима было привлечено к ответственности около 5 тысяч человек.(16,с.280)

Возникли и экономические трудности: цены на частные дома в Крыму подскочили в 9-10 раз. В местах же ссылки цены упали многократно. Положение кардинально изменилось, после распада СССР. Исчезли искусственно создаваемые препятствия. Люди за бесценок продавали прекрасные большие дома и покупали в Крыму чуть ли не землянки. Так сильно было желание народа вернуться на родину.

В настоящее время большинство крымских татар вернулось на родину. Хотя автономия республики была восстановлена, но это уже не национальное, а территориальное образование в составе Украины. Крымские татары вновь осваивают свою родину, не смотря на недопонимание со стороны местных жителей и руководства страны. Есть положительные и отрицательные стороны этого процесса. Исследования на эту тему будут раскрыты в следующей статье журнала.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеева Л.М. Крымско-татарское движение за возвращение в Крым. Сборник «Крымские татары в хронике текущих событий», №5-6, 2000
2. Хроника текущих событий, выпуск 31.
3. Хроника текущих событий, выпуск 19.
4. «Эмель», выпуск 1.
5. «Сборник документов общественной группы содействия Хельсинских соглашений в СССР». Хроника, выпуск 2.
6. Хроника текущих событий, выпуск 1-15.
7. Хроника текущих событий, выпуск 8.
8. Хроника текущих событий, выпуск 40.
9. Хроника текущих событий, выпуск 51.
10. Хроника текущих событий, выпуск 32.
11. Хроника текущих событий, выпуск 34.
12. Хроника текущих событий, выпуск 19.
13. «Идель». Казань, №3, 1991г.
14. «Ватан». Симферополь, № 6, 1991г.
15. Создание Крымской АССР, (рукопись), Краснодар. 1987г.
16. Tarix və onun problemləri. Bakı, №2, 1997г.
17. www.ji-magazine/lviv.ua
18. www.krymology.info
19. www.atmm.org
20. www.mejlis.org

ƏSMƏD MUXTAROVA
Prof. BDU
GÜLNARA USEYNOVA
Dos. BDU
e-mail: TarixVeOnunProblemleri@gmail.com

DEPORTASIYAYA UĞRAYAN KRİM TATARLARININ VƏTƏNƏ QAYITMAQ UĞRUNDÀ MÜBARİZƏSİ

Sovet rejimi tərəfindən deportasiya uğrayan xalqlarının mübarizəsi uzun və çətin idi. Xüsusi yaşayış yerləri Moskvaya köçürülmüşdü, əhalinin bir hissəsi Krıma qanunsuz yollarla qayıtdılar.

Bu mübarizədə Sovet insan hüquqları və hətta beynəlxalq təşkilatlar iştirak edirdilər. Krım tatarlarının mübarizəsi tarixini şərti olaraq dörd mərhələyə bölmək olar:

1. Darmadağın hərakatlar 1945-1955 illərdə.
2. Təşkilati hərəkatların başlanması 1956-1964 illərdə.
3. Böyük fəaliyyət dövrü 1964-1969 illərdə.
4. Hərəkətin böhrəni 1970-1989 illərdə.

Mübarizə prosessində Milli komitələr yaradılırdı, ali hakimiyyət orqanları isə xalqın nümayəndələrinin minlərlə imzası ilə ərizələr tərtib edirdi. Bu sənədlərlə nümayəndələr Moskvaya gedirdilər. Lakin nadir hallarda bu sənədlər ünvana çatırdılar. Ən yaxşı halda onları qatarlardan çıxardıb və geri göndərildilər. Ən pis halda isə onlara qarşı cinayət işləri açılırdı, məhkəmələr təşkil olunurdu və onları cəza düşərgələrinə yollayırdılar.

Krım tatarları Krım Muxtar Respublikasının yaradılması günü, V.I. Leninin ad günü və deportasiyaya uğramaları günü yürüşlər, mitinqlər keçirilirdi və hakimiyyət orqanları tərəfindən qarşısı alınırı.

Mübarizənin yeni mərhələsi 1989-cu ildə SSRİ Ali Soveti və Sovet İttifaqının dağıılması "Sessiyasında qəbul etdiyi" Bayannaməsinin sonra qəbul edilib. Hakimiyyət orqanlarının maneələrinə baxmayaraq kütləvi vətənə qayıtma prosesi başlamışdır. Vətəndə məskunlaşma prosesi bu günə kimi davam etməkdədir.

ASMƏD MUXTAROVA
prof. BSU
GULNARA USEYNOVA
dos. BSU
e-mail: TarixVeOnunProblemleri@gmail.com

THE STRUGGLE OF THE DEPORTED CRIMEAN TATARS FOR HOMECOMING

The struggle of the deported Crimean Tatars people by soviet regime was long and difficult. Places of special life had been moved to the Moscow, they came back part of the population by lawless ways to the Crimea.

They were taking part soviet Human Rights and even international organizations this fighting.

To divide the history of the fighting tatar of the Crimea to four stages conditionally are possible:

1. Rout movements in 1945-1955 years.
2. Begining of the organizational movements in 1956-1964 years.
3. Period of big (elder, great) activities in 1964-1969 years.
4. Crisis of the motion in 1970-1989 years.

National Committees was created in the process of fight, but organs of supreme power was compiling applications by thousands of signatures of the representatives of the people. Representatives were going with these documents to the Moscow. But these documents were seldom reaching the address. Their have taken out them in the best circumstance from trains and they were sending back. But criminal cases was opened against them in the worst circumstance, law-courts was organized.

Tatar of the Crimea day of creation of the autonomous republic of the Crimea, Day of suffer of birthday V.I. Lenin of the and deportation was held marches, meetings and they were bought front of by government bodies.

New stage of the fighting has been accepted "accepted on the community" higher soviet of the USSR and to disintegration in 1989 of the Soviet Union statement then. Process of coming back to the popular country in spite of obstacle of the government bodies has begun. Process of settling in the country is continuing up to this day.

Rəyçilər: t.e.d. İ.M. Məmmədov, t.e.d. Q.Ə. Əliyev

BDU-nun Türk xalqları tarixi kafedrasının 18 sentiyabr 2012-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür. (protokol № 1)